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Постановка проблеми. У сучасних реаліях роз-
витку аграрного сектору в багатьох провідних країнах 
світу спостерігається чітка тенденція до поступового 
переходу від інтенсивного застосування хімічних засо-
бів у технологіях вирощування сільськогосподарських 
культур до активного впровадження альтернативних 
біологічних препаратів із різноманітними механізмами 
дії [1]. Ці засоби сприяють збереженню та відновленню 
органічної речовини в ґрунті, прискорюють розкладання 
залишків кореневої та стеблової маси, стимулюють 
синтез складних органічних сполук, зокрема гумусу. 
Важливим елементом цих процесів виступають бактерії, 
які в ході своєї життєдіяльності забезпечують трансфор-
мацію атмосферного азоту в органічні азотові сполуки, 
доступні для поглинання рослинами [2, 3]. Проблема 
симбіотичної фіксації азоту є однією з головних тем 
сучасної біології завдяки її значущості як у науково-до-
слідницькій сфері, так і в практичному використанні. Ця 
тема має особливу важливість, проте багато її аспектів 
залишаються недостатньо вивченими. Впровадження 
біологічних препаратів у системи удобрення сільсько-
господарських культур створює можливості для частко-
вої заміни мінерального азоту з добрив на той, що фік-
сується мікроорганізмами з атмосфери.

Водночас, слід пам'ятати, що застосування біопрепа-
ратів не виключає необхідності оптимального внесення 
мінеральних добрив. Це пояснюється тим, що нестача 
макро- та мікроелементів на початкових етапах росту 
рослин може негативно вплинути на ключові фізіоло-
го-біохімічні процеси, такі як метаболізм і фотосинтез, 
що у свою чергу гальмує їхній розвиток. Збалансоване 
живлення рослин із залученням поживних речовин та 
активної участі мікроорганізмів сприяє реалізації їхнього 
генетичного потенціалу й забезпечує формування висо-
ких стабільних врожаїв. Одним із найефективніших 
технологічних засобів для збільшення кількості та фізі-
ологічної активності корисних мікроорганізмів у прико-
реневій зоні є використання мікробних біопрепаратів 
у складі комплексних систем удобрення [4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За 
результатами досліджень проведених в Уманському 

національному університеті садівництва встановлено, 
що обробка насіння сої симбіотичними бактеріями та 
мікоризою забезпечила суттєве зростання біометрич-
них показників рослин. За цих умов площа листкової 
поверхні підвищилася на 10,6–16,6 %, кількість бобів на 
рослині була більшою контролю на 23,7– 27,8  %, а їх 
маса відповідно на 16,2–19,4 %. Встановлено, що комп-
лексне використання препаратів Різолайн і Mycofriend 
було найефективнішим у досліді і сприяло зростанню 
урожайності на 15,0 % і 15,8 % або 1,7 і 3,1 т/га [5].

Дослідженнями проведеними у Інституті кормів 
та сільського господарства Поділля НААН встанов-
лено, що використання біопрепаратів, забезпечу-
ють зростання рівня урожайності на 0,14–0,60  т/га 
(6,6–28,2 %). Максимальна у досліді урожайність зерна 
сої була зафіксована на варіантах, де обробку насіння 
проводили препаратами ХайКот Супер Соя + Екстендер 
(2,73 т/га) та ХіСтік Соя (2,52 т/га), при цьому прибавка 
становила 28,2 та 18,3 % [6].

Дослідженнями проведеними у Вінницькому наці-
ональному аграрному університеті, доведено пози-
тивний вплив біодобрив різного механізму дії на фор-
мування показників індивідуальної продуктивності 
рослин сої. Так, внесення у передпосівну культивацію 
біодобрива Граунфікс ( 5 л/га), а також обробка насіння 
препаратом Мікофренд (1,5 л/т) на фоні мінерального 
удобрення N60P60K60, та. забезпечили максимальні 
показники елементів структури врожаю, при цьому: 
кількість бобів на одній рослині становила 27,2 шт. (на 
контролі 19,3  шт.), кількість зерен з однієї рослини – 
47,2 шт. (37,5 шт. на контролі), маса зерен з рослини – 
7,6 г (5,43 г на контролі), а маса 1000 зерен – 160,9 г 
(145,1 г на контролі) [7].

Мета. Метою нашого дослідження було вивчення 
впливу передпосівної обробки насіння інокулянтом 
у поєднанні із сучасними біологічними препаратами на 
основі фосфор-калій мобілізуючих та мікоризоутворюю-
чих бактерій на формування індивідуальної продуктив-
ності рослин та урожайності зерна сої.

Матеріали та методика проведення дослі-
джень. Польові дослідження проводились впродовж 
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2024 – 2025 років на дослідному полі НДГ «Агрономічне» 
ВНАУ, розташованому в с. Агрономічне. Територія 
дослідного поля рівнинна. Ґрунт дослідного поля сірий 
лісовий. Схема польового досліду: Фактор А – Сорт: 
1) Артеміда; 2) Монро. Фактор В  – Біологічні препа-
рати 1)  Біоінокулянт-БТУ (3  л/т насіння) (контроль); 
2)  Біоінокулянт-БТУ (3  л/т насіння) + Мікофренд 
(1,5  л/т насіння); 3)  Біоінокулянт-БТУ (3  л/т насіння) + 
Граундфікс Екстрим (4  л/га); 4)  Біоінокулянт-БТУ(3  л/т 
насіння) + Мікофренд (1,5  л/т насіння) + Граундфікс 
Екстрим (4 л/га). Фенологічні спостереження і відповідні 
обліки проводили згідно із фаховими методиками [8].

Результати досліджень. Встановлено, що про-
ведення обробки насіння збільшувало кількість про-
дуктивних вузлів на 11,2–24,2  %. Встановлено, що 
максимальна кількість бобів 41,9 шт. у сорту Артеміда 
формувалася у варіанті де застосовували комплекс 
препаратів Біоінокулянт-БТУ + Мікофренд + Граундфікс 
Екстрим, що перевищувало контроль на 1,6 шт. У сорту 
Монро найбільша кількість бобів також зафіксована на 
аналогічному варіанті і становила, відповідно, 39,3 шт., 
що на 8,5 шт. більше контролю (рис 1.).

Найбільша кількість насінин в одному бобі була 
зафіксована у сорту Артеміда на контролі, і становила 
3,4 шт., тоді як найменший показник кількості насінин був 
у сорту Монро у варіанті де застосовувався комплекс 
препаратів Біоінокулянт-БТУ+Мікофренд + Граундфікс 
Екстрим, і становив 3,0 шт.

Максимальна маса зерен з рослини 10,3–11,8  г 
у сортів Артеміда та Монро зафіксована у варіантах де 
проводили комплексну обробку насіння і вносили біодо-
бриво. Найнижча маса насінин з рослини у даних сортів 
відмічалась на контролі, і становила відповідно 8,2-9,2 г.

На контрольних варіантах у сорту Монро маса 
1000 зерен становила 126,8 г, у сорту Артеміда на 2,9 г 

менше. На варіантах досліду із проведенням обробки 
насіння препаратами Біоінокулянт-БТУ і Мікофренд та 
внесення ґрунтового біодобрива Граундфікс Екстрим 
на варіантах із сортом Монро маса 1000 зерен стано-
вила 132,4  г, а із сортом Артеміда 129,2  г, це найвищі 
показники по всіх варіантах досліду. Відповідно і рівень 
урожайності зерна зростав із збільшенням показників 
індивідуальної продуктивності рослин.

За період досліджень сорти сої забезпечували вро-
жайність зерна у межах 3,26–4,03 т/га, у розрізі варіантів 
досліду. Використання досліджуваних препаратів пози-
тивно вплинуло на формування врожайності культури. 
Встановлено, що використання комплексу біодобрив 
Біоінокулянт-БТУ у поєднанні з Граундфікс Екстрим 
забезпечувало додатковий приріст врожайності на рівні 
9,0–10,1 %, залежно від досліджуваного сорту.

Суттєве підвищення врожайності зафіксовано при 
використанні препарату Мікофренд. У досліджува-
них варіантах, де застосовували комплекс біодобрив 
Біоінокулянт-БТУ разом із Мікофрендом, було зафіксо-
вано приріст урожайності на рівні 6,5–7,5 %. Найвищий 
показник врожайності зафіксованийу сорту Монро 
на варіанті, де комплексно застосовували препарати 
Біоінокулянт-БТУ, Мікофренд та Граундфікс Екстрим, 
за цих умов врожайність становила 4,03 т/га. Загалом 
комбінація вищенаведених препаратів забезпечила під-
вищення рівня урожайності у межах 17,8–18,2 %.

Висновки. За результатами аналізу структури вро-
жайності сої у середньому за 2024-2025 роки було 
виявлено позитивний ефект від поєднання препаратів 
Біоінокулянт-БТУ, Мікофренд разом із внесенням ґрун-
тового біодобрива Граундфікс, при цьому зафіксовано 
максимальну кількість бобів на рослину: 41,9  шт./рос-
лину у сорту Артеміда і 39,3 шт./рослину у сорту Монро. 
Також було відзначено найбільшу масу насіння з однієї 
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Рис. 1. Динаміка кількості бобів на рослині та насінин у бобі залежно від оптимізації системи 
удобрення, шт., у середньому за 2024–2025 рр.

Примітка: 1. Біоінокулянт-БТУ (3 л/т насіння) (контроль); 2. Біоінокулянт-БТУ (3 л/т насіння) + Мікофренд (1,5 л/т 
насіння); 3. Біоінокулянт-БТУ (3 л/т насіння) + Граундфікс Екстрим (4 л/га); 4. Біоінокулянт-БТУ(3 л/т насіння) + 
Мікофренд (1,5 л/т насіння) + Граундфікс Екстрим (4 л/га).
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Таблиця 1
Урожайність сої залежно від сорту та біопрепаратів, т/га, у середньому за 2024–2025 рр.

Сорт Обробка насіння Урожай-ність, 
т/га

Приріст
т/га %

Артеміда

Біоінокулянт-БТУ(контроль) 3,26 - -
Біоінокулянт-БТУ + Мікофренд 3,52 0,26 7,5

Біоінокулянт-БТУ + Граундфікс Екстрим 3,60 0,34 10,1
Біоінокулянт-БТУ + Мікофренд+ Граундфікс Екстрим 3,86 0,60 17,8

Монро

Біоінокулянт-БТУ(контроль) 3,41 - -
Біоінокулянт-БТУ + Мікофренд 3,63 0,23 6,5

Біоінокулянт-БТУ + Граундфікс Екстрим 3,72 0,32 9,0
Біоінокулянт-БТУ + Мікофренд+ Граундфікс Екстрим 4,03 0,63 18,2

НІР0,05 т/га (2024–2025 рр.) А– 0,12–0,15; В– 0,14–0,18;АВ–0,18–0,23.

рослини, яка становила 10,3–11,8 г. Комплексне засто-
сування препаратів Біоінокулянт-БТУ (3  л/т насіння), 
Мікофренд (1,5  л/т насіння) та Граундфікс Екстрим 
(4  л/га під час передпосівної культивації) дало змогу 
досягти найвищої врожайності зерна: 4,03  т/га для 
сорту Монро та 3,86  т/га для сорту Артеміда. При 
цьому приріст врожайності порівняно з контролем склав 
17,8–18,2 %.
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Циганська О.І., Шевчук О.В., Машенко В.В. 
Оптимізація системи удобрення сої на основі вико-
ристання препаратів біологічного походження

Мета. Метою нашого дослідження було вивчення 
впливу передпосівної обробки насіння інокулянтом 
у поєднанні із сучасними біологічними препаратами на 
основі фосфор-калій мобілізуючих та мікоризоутворюю-
чих бактерій на формування індивідуальної продуктив-
ності рослин та урожайності зерна сої.

Методи. Польові дослідження проводилися 
впродовж 2024–2025 років на дослідному полі НДГ 
«Агрономічне» ВНАУ с. Агрономічне. Технологія обро-
бітку ґрунту була традиційною для Лісостепової зони 
України, площа облікової дослідної ділянки складала 
40  м², загальної площі – 25  м². Факторіальна схема 
експерименту включала комбінацію 2:4, що становило 
8 варіантів випробувань (загальна кількість ділянок 
у чотирьох повтореннях – 32). Варіанти розміщувалися 
систематично, з чотириразовим повторенням кожного.

Результати. За результатами проведених польо-
вих досліджень виявлено, що на сірих лісових ґрунтах 
Лісостепу правобережного біологічні препарати, які були 
об’єктом досліджень суттєво впливали на ріст і розвиток 
рослин сої та формування їх зернової продуктивності. 
Дослідження підтвердили позитивну дію комбінатив-
ного використання інокулянта, мікоризи та ґрунтового 
біодобрива, що сприяло покращенню індивідуальної 
продуктивності культури, при цьому у сортів Артеміда та 
Монро кількість бобів на рослину становила відповідно 
41,9 і 39,3 шт, а маса насіння з однієї рослини становила 
10,3–11,8 г.

На контролі у сорту Монро маса 1000 зерен становила 
126,7 г, тоді як у сорту Артеміда – 123,8 г. Комбінативна 
обробка насіння композицією Біоінокулянт-БТУ + 
Мікофренд на фоні ґрунтового біодобрива Граундфікс 
Екстрим забезпечили зростання цих показників до 
132,4 та 129,2  г відповідно. Комплексне застосування 
препаратів Біоінокулянт-БТУ (3 л/т насіння), Мікофренд 
(1,5 л/т насіння) та Граундфікс Екстрим (4 л/га під час 
передпосівної культивації) забезпечило формування 
найвищої урожайності у досліді 4,03  т/га для сорту 
Монро та 3,86 т/га для сорту Артеміда, що перевищу-
вало контроль, відповідно, на 17,8–18,2 %.

Висновки. Встановлено позитивний ефект від поєд-
нання препаратів Біоінокулянт-БТУ, Мікофренд разом 
із внесенням ґрунтового біодобрива Граундфікс, при 
цьому зафіксовано максимальну кількість бобів на рос-
лину: 41,9 шт./рослину у сорту Артеміда і 39,3 шт./рос-
лину у сорту Монро. Також було відзначено найбільшу 
масу насіння з однієї рослини, яка становила 10,3–11,8 г. 
Комплексне застосування препаратів Біоінокулянт-БТУ 
(3 л/т насіння), Мікофренд (1,5 л/т насіння) та Граундфікс 
Екстрим (4 л/га під час передпосівної культивації) дало 
змогу досягти найвищої врожайності зерна: 4,03  т/га 
для сорту Монро та 3,86 т/га для сорту Артеміда.

Ключові слова: соя, інокуляція, мікоризоутворюю-
чий препарат, біодобриво, продуктивність, урожайність.
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Tsyhanska O.I., Shevchuk O.V., Mashenko V.V. 
Optimization of the soybean fertilization system based 
on the use of preparations of biological origin. 

Objective. The aim of our study was to study the effect 
of pre-sowing seed treatment with an inoculant in combi-
nation with modern biological preparations based on phos-
phorus-potassium mobilizing and mycorrhizal bacteria on 
the formation of individual plant productivity and soybean 
grain yield.

Methods. Field research was conducted during 
2024–2025 on the experimental field of the Research and 
Development Group "Agronomichne" of the Ukrainian 
National Academy of Agricultural Sciences in the village of 
Agronomichne. The tillage technology was traditional for the 
Forest-Steppe zone of Ukraine, the area of the registered 
experimental plot was 40 m², the total area was 25 m². The 
factorial design of the experiment included a 2:4 combina-
tion, which amounted to 8 test variants (the total number of 
plots in four repetitions was 32). The variants were placed 
systematically, with four repetitions of each.

Results. According to the results of field research, 
it was found that on gray forest soils of the Right-Bank 
Forest-Steppe, biological preparations that were the 
object of research significantly affected the growth and 
development of soybean plants and the formation of their 
grain productivity. Studies have confirmed the positive 
effect of the combined use of inoculant, mycorrhiza and 
soil biofertilizer, which contributed to the improvement 
of individual crop productivity, while in the Artemis and 

Monroe varieties the number of beans per plant was 41.9 
and 39.3 pcs, respectively, and the mass of seeds from 
one plant was 10.3–11.8 g. In the control (Monroe variety), 
the mass of 1000 grains was 126.7 g, while in the Artemis 
variety – 123.8 g. Combinatorial treatment of seeds with 
the composition Bioinoculant-BTU + Mycofriend on the 
background of the soil biofertilizer Groundfix Extreme 
ensured an increase in these indicators to 132.4 and 
129.2  g, respectively. The complex use of the prepara-
tions Bioinoculant-BTU (3 l/t of seeds), Mycofriend (1.5 l/t 
of seeds) and Groundfix Extreme (4 l/ha during pre-sow-
ing cultivation) ensured the formation of the highest yield 
in the experiment of 4.03 t/ha for the Monroe variety and 
3.86 t/ha for the Artemis variety, which exceeded the con-
trol by 17.8–18.2 %, respectively.

Conclusions. A positive effect was established from 
the combination of the preparations Bioinoculant-BTU, 
Mycofriend together with the application of the soil biofer-
tilizer Groundfix, while the maximum number of beans per 
plant was recorded: 41.9 pcs./plant in the Artemida variety 
and 39.3 pcs./plant in the Monroe variety. The largest seed 
mass from one plant was also noted, which was 10.3–11.8 g. 
The complex use of the preparations Bioinoculant-BTU 
(3 l/t of seeds), Mycofriend (1.5 l/t of seeds) and Groundfix 
Extreme (4 l/ha during pre-sowing cultivation) made it pos-
sible to achieve the highest grain yield: 4.03  t/ha for the 
Monroe variety and 3.86 t/ha for the Artemis variety.

Key words: soybean, inoculation, mycorrhizal prepara-
tion, biofertilizer, productivity, yield.
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